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Der er behov for kritisk og bidsk jour-
nalistik i din lokalavis. Der er svært 
behov for en lokalavis, som tør mene 

noget. En lokalavis med en leder, som vi 
kender det fra de landsdækkende dagblade 
og ugeblade; en lokalavis med en holdning, 
men også en lokalavis, som ikke trækker en 
dagsorden ned over hovedet på dig som læs-
er. En avis, hvor der ikke er nogen korrekt 
holdning, men som derimod spænder bredt 
på det politiske spektrum. Skal vi skabe en 
god, saglig debat i vores mindre, lokale sam-
fund, er lokalavisen et vigtigt sted at starte, 
da det er dér, der formuleres og formidles 
nyheds-, aktualitets- og debatstof. Stof som 
på en eller anden vis berør, påvirker og, 
måske endda, rykker lokalbefolkningen.

NyHeden 2640 vil repræsentere borgerne i 
postnummeret 2640, og med muligheden for 
helekommunen, på sigt. Avisen vil bedrive 
journalistik, som har en samfundsmæssig 
relevans, og ikke bedrive journalistik ud fra 
tungtvejende annoncekroner. Avisen vil have 
mange unge stemmer tilknyttet, da de unge 
i Hedehusene, postnummeret 2640, og Høje-
Taastrup kommune i det hele taget, har hårdt 
brug for et talerør. Vi mener, at en avis med 
et ungt aftryk er svaret.

Vi vil gøre op med den overfladebehandlet 
journalistik, hvor man, som navnet antyder, 
kun beretter om det på overfladen; hvor man 
altså ikke kradser i overfladen, og kommer 
nedenunder for at se en nyhed fra flere per-
spektiver; hvor man, hvad endnu værre er, 
ikke kommer tæt på de mennesker, som det 
berører og påvirker; hvor man faktisk mar-
ginaliserer lokalbefolkningen og dermed, 
utroligt nok, sin egen målgruppe. Det vil vi 
gøre op med. Vi er sat i verden for at være 
i øjenhøjde med borgeren. Vi tør godt at 
kradse i overfladen og få perspektiv.

I takt med dét, kan vi hermed garantere, at vi 
tager os tid her på redaktionen. Vi er ikke til
hurtige og nemme - og til tider i takt af det - 
fejlkonkluderede nyheder. Vi går ned i gear, 
vi tager os tid. For god, kritisk, undersøgende 
journalistik kan tage oceaner af tid, men det 
er en nødvendighed, hvis man vil komme til 
bunds i en nyhed - og man vil have en nyhed 
fra flere perspektiver. Det skal man være vil-
lig til at acceptere som redaktion.

Det er en nødvendighed med en kritisk, uaf-
hængig presse i dit lokalområde. Som vores 
forsidehistorie er et rigtig godt eksempel på: 
Offentliggørelse, dét at tage sager op som 
betyder noget for folk.

Velkommen til avisen NyHeden 2640 – kritisk, 
undersøgende journalistik formidlet af unge 
i øjenhøjde med lokalbefolkningen.

God Læsning

LEDER

Jeg møder en redelig Høje-Taastrup 
borgmester i form af Michael Ziegler. Meget 
smilende, yderst positivt stemt og beredt til 
et interview.  
Borgmesteren sørgede for to colaer, og så 
var vi ligesom startet.   

At noget er æstetisk godt – står nævnt i den 
strategiske udviklingsplan for Høje-Taastrup 
kommune -hvem bestemmer det? 

Det er ikke tilfældigt, hvilke udsatte bo-
ligområder, som ender med at blive netop 
dette. Der er nogle ting der går igen, og det 
gælder verden over. 
Der er fem ting som går igen: 
Der er fem ting som går igen i områderne: 1) 
Der er mange fuldstændig ens boligblokke – 
det er svært at relatere sig til som menneske. 
Skalaforholdene er forkerte. Vi har brug for 
at kunne udpege, hvor vi bor. Fx; ”Jeg bor 
ovre i den høje blok” eller ”Jeg bor i den 
med karnappen”. Det er bare ikke tilfældet 
med disse udsatte boligområder. 2) De lig-
ger typisk isoleret fra omverdenen. 3) Der er 
manglende trafik igennem selve området. 4) 
Der ligger ikke byfunktioner i området, som 
tiltrækker folk fra resten af byen. 5) Det er 
samme ejerform – det hele. Altså, lejemål.

Snakken gik også hurtigt på ét af de nye by-
områder i kommunen. Nemlig Nærheden, 
med placering i Hedehusene. Et andet ek-
sempel kunne være det nye Høje-Taastrup C, 
ved det nye Bornholmer Allé.

”Der er et boligmarked, priserne går op. 
Det gør at der villighed til at flytte længere 
og længere ud, mens man stadigvæk er tæt 
på København. Nærheden buldrer derudad, 
meget hurtigere end vi selv havde regnet 
med.  Det kan vi jo vælge at drage fordel el-
ler lade vær.” 

Vil Nærheden – på længere sigt – ikke bare 
blive en ny ‘ghetto’, bare med omvendt 
fortegn, ved at det er de samme mennesk-
er, det samme segment som bor op og ned 
ad hinanden, og der dermed ikke sker den 
største udveksling mellem borgere af for-
skellige sociokulturelle forhold ?

”Nej. Man kan ikke sammenligne Nærheden 
med de allerede eksisterende udsatte boli-
gområder. 

 

Borgmester: 
“Skala forhol dene er forkerte”

Velkommen til!
Af redaktør, Joakim Lemmé

Af Joakim Lemmé
Foto Karima Mahdaoui

Torsdag d. 5. november, gik 
turen til magtens absolutte 
højborg i kommunen nem-
lig rådhuset. Jeres udsendte 
slog et smut forbi de bonede 
gulve, og et noget så politisk 
værksted: Michael Zieglers 
borgmester-kontor.   

tilfældigt, hvilke udsatte boligområd er, som ender med at blive netop dette. Der er nogle ting der går igen, og 
det gælder verden over.” Siger Micha el Ziegler til NyHeden

Man kan ikke sammenligne   Nærhed en med de allerede eksisterende udsatte boligområder. Det er ikke

”Hvis du tager Nærheden, er der ingen af de 
fem ting, der passer på Nærheden.”
 

Men hvorfor opføres der ikke billige lejemål i 
kommunen eller studieboliger?

”Nyopførte boliger er ikke billige. Nyopført 
pr. definition er dyrt. Også hvis det er alment. 
Den eneste måde, du kan gøre en nyopført 
bolig billig på, er ved at gøre den meget lille. 
Det er den eneste måde at gøre den billig 
på.”
 
”For lige at parkere spørgsmålet om studie-
boliger, så har vi planer om at etablere et par 
hundrede studieboliger ved stationscentret 
ved Taastrup station.” 
 

Borgmesteren fremhævede kraftigt lidt tid 
inde i interviewet, at han ikke ville føle sig 
hjemme i en konservativ velhaverkommune 
som for eksempel Gentofte kommune. I en 
kommune som denne, ville borgmesteren 
ikke høre hjemme ifølge hans eget udsagn.
Han er svært tilfreds ved at bo i en kommune 
som Høje-Taastrup,

De 5 punkter

Billige lejemål til kommunen

Mangfoldigheden er 
altafgørende

en mangfoldig kommune. En kommune med 
forskelle – og forskellige typer af borgere.

Men er borgmesteren ved at udvande denne 
mangfoldighed og diversitet i kommunen, 
ved at plante dyre, private andels- og ejer-
boliger i hans egen kommune, og dermed 
tiltrække overvejende de samme købere: 
Højere middelklasse, børnefamilier, køben-
havnere og borgere med en mellemlang el-
ler længere videregående uddannelse?

”Det vi gør, er at vi siger, at vi ønsker flere 
brede skuldre til kommunen. Det er til gavn 
for os alle sammen. Hvis vi skal hjælpe de 
svage, er vi nødt til at have nogle af de stærke. 
På grund af de trends, der er, så kan man bo 
her (Høje-Taastrup kommune, red) i en 
mangfoldig kommune, få en hverdag der 
hænger sammen, og få en bolig til en for-
nuftig pris.”

Gavner det mangfoldigheden at nedrive bo-
liger i fx Gadehavegård, Taastrupgård og an-
dre?

”Det er en diskussion, du skal tage med de 
partier i Folketinget, der jo stemte denne 
ghettolov igennem.

Parallelsamfunds-lovpakken, som bety-
der, at hvis et område er kategoriseret som 
værende en hård ghetto, så er der et par kri-
terier, man skal leve op til.  Så skal du lave 
en udviklingsplan, som nedbringer antallet 
af almene familieboliger til 40%. Det kan du 
gøre på flere måder.   
Den ene vej kunne være at rive 60% af bo-
ligerne ned, det gør vi jo ikke i Høje-Taas-
trup kommune. En anden vej kunne være 
at fortætte. Men skal du via fortætning re-
ducere antallet af almene familieboliger til 
40%, så skal du godt nok fortætte meget. Der 
skal altså bygges nogle solide højhuse med 
private boliger.”
 ”Vi har lavet et mix, der samtidig gør op med 
de der fem fejl – som der er i udsatte boli-
gområder. Det tænker jeg er klogt nok. Men 
du har ret i, at i det greb, forsvinder nogle 
boliger, som er billigere end andre steder i 
kommunen. Men samtidig får vi gjort op med 
nogle udfordringer. Vi har nogle områder 
som cementerer den sociale arv. 
Det gælder naturligvis ikke for alle. Men 
statistisk set, er der en højere sandsynlighed 
for, at hvis du er barn af en udsat familie, så 
havner du i samme situation som voksen. 
Kontra hvis du er vokset op i et almindeligt 
boligområde

- altså et område, der ikke er udsat. Så har 
du bedre mulighed for at bryde den sociale 
arv. Hvis du sidder med sådanne tal som 
borgmester, så er du da forpligtet til at gøre 
noget.”
 
Borgmester Michael Ziegler måtte undervejs 
i interviewet trække i land. Borgmesteren 
måtte sande, at Charlottekvarteret ikke er 
det samme byggeri, hele kvarteret igennem. 
Dog pointerede borgmesteren at mestendels 
af kvarteret er præget af det overvejende 
samme byggeri.

Borgmesterens svar i forlængelse af en 
forklaring om ens boligområder:

”Taastrupgård er ekstremet. Boligblok for 
boligblok er fuldstændig ens. Hele vejen ig-
ennem. Der er det jeg siger. Der er noget galt 
med skalaforholdene. Mennesker har brug 
for noget at relatere sig til. Fx: “Jeg bor henne 
i den høje, den lave eller den med karnap-
pen. Eller den blå”. For du har en identitet 
lige i forhold til, at her bor jeg, her hører jeg 
hjemme. Det kan du ikke have i grå beton-
blok, nummer sytten. Der er skalaforholdene 
gale.”
”Summen af det her er bare, på trods af at 
mange er glade for at bo der, så vil det for 
mange mennesker være sidstevalget at 
bosætte sig i fx Charlottekvarteret, Taas-
trupgård og Gadehavegård.”

Men at mene at noget – overordnet – er 
æstetisk grimt og uidentificérbart, det er vel 
bare en synsning/værdidom, som besluttes fra 
den øverste politiske instans?

”Nej, det baserer sig ikke bare på, hvad jeg 
end måtte synes. Det baserer sig på, at vi har 
haft en lang rejse i Høje-Taastrup, hvor vi på et 
tidspunkt i byrådet sagde, at nu går den ikke 
længere. I stedet for at lave det samme hele 
tiden,social indsats efter social indsats, så har 
vi så prøvet at gribe det lidt mere fundamen-
talt an. Der havde vi så et år, hvor vi prøvede 
at analysere til bunds og finde al tilgængelig 
viden, og prøve at finde frem til, hvad er det, 
der gør det her. Et seriøst udredningsarbejde, 
som når frem til, hvad det egentlig er for noget 
viden, vi har om det her. Og dette udredning-
sarbejde siger det her, som jeg siger. Jeg er så 
bare blevet så god til at gentage det, fordi for 
mig, virker det rigtigt.”

NyHEDEN har været i berøring med den 
strategiske udviklingsplan, og her kunne det 
bekræftes, at de fem punkter på forskellig vis 
fremgår forskellige steder i den strategiske 
udviklingsplan - samt i senere dokumenter.
 
OBS: Interviewet er fra november, 2019, og er 
skrevet og redigeret i december og januar-
måned, derfor er Gadehavegård ikke på ghet-
tolisten mere - efter den opdaterede liste fra 
december 2019.
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Kebabstedernes by Topkarakter til Shorta  

Bag om filmenGratis mad til de 
hjemløse

Madanmedelse
Af Natasha Jensen

Filmanmedelse
Af Ilyas Bourouih

Interview med Anders Ølholm
Af Ilyas Bourouih

Kral Kebab House

Kebab 2000

Hvis man bevæger sig ned 
ad Hedehusene gågade og 
ind imellem gadens mange 
kroge, kommer det bag på 
de fleste, hvor mange spis-
esteder der egentlig findes. 
På gågaden kom vi frem til 
otte forskellige spisesteder, 
og rundt om i byen kan der 
findes endnu flere.

Shorta er instrueret og skre-
vet af Frederik Louis Hviid 
og Anders Ølholm, der får 
deres spillefilmsdebut som 
instruktører med denne film.
Anders ølholm har tidligere
skrevet manuskriptet til 
filmene Antboy og Ækte vare

Forleden kunne Bagel & 
Sandwich shop i Hedehusene 
annoncere, at man som butik 
vil uddele gratis mad til alle 
hjemløse, som færdes i og 
omkring Hedehusene. Hele 
december-måned.

Men det, som især fylder byen, er 
de vel brugte kebabsteder. De 
gennemsyrer byens madkultur, og 

står vel i og for sig som et symbol på borger-
nes primære go-to to-go spisesteder. Ny-
Heden har sat sig for at få sig et overblik over 
det hele.

Denne gang besøgte vi to af Hedehusenes 
mest besøgte pizzeriaer, nemlig Kral Ke-
bab og Kebab 2000. De havde hver deres 
kvaliteter, og var i og for sig rimelig ens i 
selve pointbedømmelsen. Dog var der også 
ting, som tydeligt adskilte de to pizzeriaer fra 
hinanden.

Det første sted vi besøgte var Kral Kebab 
House (se foto). Her bestilte vi en hjem-
melavet pita kebab, pomfritter og en salat-
pizza. Efter bestillingen satte vi os ovenpå i 
deres 

etage-stue. Her var der masser af plads til 
at sidde og nyde sin mad. Da vi begyndte 
at spise lagde vi tydeligt mærke til, at piz-
zabunden var meget sprød, og at det hjem-
melavede pitabrød var rigtig lækkert. Pom-
fritterne var sprøde og samtidig tilpas saltet. 
Men imens vi sad og nød vores ellers gode 
mad, havde vi stort set alle jakker på, da det 
var meget koldt at sidde ovenpå. Udover 
dette var der heller ikke gjort noget særligt 
ved stemningen, og vi blev alle enige om, at 
bare en smule baggrundsmusik kunne have 
gjort det. Selvom stemningen ikke gjorde no-
get særligt for os, var maden rigtig god. Det 
var derfor alt i alt en fin oplevelse.

Det andet sted vi besøgte var Kebab 2000. 
Her bestilte vi kun en hjemmelavet pita ke-
bab og pomfritter, da der her ikke kan købes 
pizzaer. 

Når man træder ind i restauranten, lægger 
man hurtigt mærke til restaurantens stemn-
ing. Dette er grundet træet og skærmene 
med ild, som gør det til et rigtig hyggeligt 
sted. Man kan derfor tydeligt mærke, at de 
har tænkt over det. Da vi nåede til maden, 
synes vi dog, at der manglede noget. Det 
hjemmelavede brød var nemlig ikke no-
get særligt sammenlignet med Kral Kebab, 
selvom det smagte fint. Selve kebabben og 
pomfritterne var dog rigtig gode, og alli-
gevel var det overordnet set rigtig lækkert. 
Maden var fin, men stemningen er også med 
til at trække karakteren op.

Som vi kan se ved de to kebabsteder point-
bedømmelser, er de meget tætte på hi-
nanden i løbet. Vi kan derfor også konklu-
dere, at det afhænger af, hvad man er til og 
hvorvidt man skal spise på selve stedet el-
ler ej. Det skal dog til sidst nævnes, at man i 
Hedehusene kan se en tendens til, at man er 
lidt konservativ, når det gælder kebabsteder. 
I dette ligger der, at man mener ét bestemt 
sted er meget bedre end de andre, og at man 
derfor primært køber fra dette sted. I sidste 
ende er det jo kundens egen mening, der 
tæller.

Af Joakim Lemmè
Foto Karima Mahdaoui

Det blev annonceret i Facebookgruppen, 
”Alle os i Hedehusene”. En gruppe på Face-
book med mere end femtusinde medlemmer. 
Stifter og ejer af Bagel & Sandwich shop, Firat, 
redegjorde - i et interview med NyHEDEN 
i starten af december måned - for hele es-
sensen af dette, som er at Firat ville give no-
get, med håbet om at han ville få noget igen.
Yderst humant, medmenneskeligt og egent-
lig, ganske spirituelt. 

 

Vi tænker på de her mennesker, der ikke kan 
få lov til at smage. De skal sgu også have lov 
til at smage på noget god mad, lyder det fra 
Firat én af drivkræfterne bag butikken.
NyHeden’s to interviewere møder en ung 
mand i midt-tyverne, som har fået noget ud 
af tilværelsen. En ung mand, der øjner mu-
lighederne, og som alle dage har gået med 
en lille iværksætter i maven. 

”Jeg kan bare godt lide at hjælpe andre men-
nesker, og det har jeg altid kunnet.” 
Firat og Yasmin, der har haft butikken i to 
år, kunne berette om, at de sidste år lavede 
noget lignende. Det var bare over en en-
kelt arbejdsdag, altså, en såkaldt engangs-
fornøjelse, som Firat selv beskriver det. Der 
blev i alt givet 70 portioner suppe, 70 sand-
wich og 70 drikkevarer væk. Det blev sendt 
ind til Mændenes Hjem på Istedgade.

Fra deres nye lokaler, hvor de nu har været i 
tre måneder, leverer Bagel & Sandwich shop 
nu også mad ud – via take away. Her leveres 
ud til Høje-Taastrup, Albertslund og Roskil-
de. Man skal dog som minimum bestille for 
100 kroners mad, før det kan leveres ud.   

Den stolte ejer af Bagel & 
Sandwich Firat Ceylan

Social bæredygtigt mad

Shorta Indstilles til Oscar 
nominering
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yHeden Anbefaler 

ghettoområder) er i oprør. Svalegården bliv-
er til en no-go zone for politiet, da der kan 
forekomme brutale optøjer. På trods af det 
ender to vidt forskellige politibetjentene, 
Mike og Høyer, i ghettoen, som de ikke kan 
slippe ud af igen.
Jeg synes filmen er spændende, fordi den 
skildrer en generelt nuanceret virkelighed. 
Mike fremstår som en fremmedhadende per-
son, som slet og ret ikke er tolerant over for 
indvandrere generelt, med sin reaktionære, 
konservative og gammelsure retorik. De-
rimod fremstår Høyer meget mere tolerant, 
og har et mere ungt syn på tingene. Og også 
Svalegårdens miljø er nuanceret beskrevet. 
Fx er der Osman, på den ene side, som er 
kvarterets “Top Boy” og så er der fx Sami, 
som er stifter af et projekt, der hedder “Store-
bror, som holder de unge væk bl.a. fra typer 
som netop Osman, der ville rekruttere dem.

Shorta har også været indstillet til en Oscar 
nominering. Det synes jeg er rimeligt, da den 
skildrer nogle af de danske samfundsproble-
mer - blandt andet med den fremmedhadske 
retorik - som specielt politikere har deltaget i 
samfundet med. Shorta er en Actionfilm, som 
ikke er baseret på en rigtig hændelse, men 
den afspejler virkeligheden på den måde, at 
det i virkeligheden godt kunne ske.

“Det kan se drabeligt ud, men er baseret på 
virkelige hændelser” siger instruktøren af 
Shorta i et interview med NyHeden. Nogle 
ville mene, at filmen er urealistisk, men der 
er eksempler i filmen, der er taget fra virke-
lige hændelser.

I 2017 fløj forsvarets Fennec AS-550 helikop-
ter over Nørrebro på grund af en verserende 
bandekonflikt. Et andet eksempel kunne 
være i Malmö, hvor en mand ved navn Peter 
Mangs også kendt som “Lasermanden fra 
Skåne” i 2009 bevidst skød efter borgere af 
anden etnisk herkomst.
Jeg har mest medlidenhed med Amos, fordi 
jeg synes, at det er ærgerligt han bare bliver 
eksluderet for en masse ting, fordi nogle har 
denne her stigmatisering af indvandrere som 
værende kriminelle – en uhørt generaliser-
ing. Min konklusion er, at den er en Oscar-
nominering værdig, fordi den er god til ikke 
at vælge side, men vise både det gode og 
dårlige fra begge sider, og formår at bryde 
de fordomme, der er, og de skræmmebilled-
er, der kan være.
Jeg giver filmen, Shorta, 5 stjerner.   

“Jeg kan ikke få vejret,” råber en sort mand. 
Sætningen kommer af det amerikanske slo-
gan “I can’t breathe.” Det har fået vind i se-
jlene i USA, siden George Floyd blev kvalt 
af en politimand og senere hen døde af sine 
kvæstelser. Filmen Shorta starter med, at en 
sort mand anholdes på samme brutale måde. 
Det gør, at der er en utrolig oprørsk stemn-
ing blandt unge indvandrere, der føler sig 
uretfærdigt behandlet af politiet. Det gør så, 
at specielt Svalegården (den fiktive ghetto, 
som med sin enorme størrelse snarere fører 
tankerne hen på franske end på danske

Hvad fik jer til at skrive denne film og hvilke 
udfordringer var der?
Jeg fik grundideen til filmen for snart ti år 
siden. Oprindeligt var projektet tiltænkt en 
anden instruktør med mig som manuskript-
forfatter, men så kom min gode ven Frederik 
og jeg til at tale om historien, og vi så filmen 
på fuldstændig samme måde. Så vi spurgte 
Toolbox Film, om vi måtte instruere den i ste-
det, og til vores store forundring sagde de 
ja. Dernæst gik Frederik og jeg i gang med 
en omfattende research for at blive klogere 
på konflikten mellem politiet og unge mænd 
fra steder som Svalegården – en opgave, 
der ikke var helt nemt, da det især kan være 
svært at komme ind bag facaden hos politiet. 
Det lykkedes os dog at få tilknyttet en politi-
betjent som teknisk konsulent. Han er politi-
assistent med seksten års erfaring indenfor 
politiet som både indsatsleder og hundefør-
er, gruppefører, skydelærer og underviser i 
taktisk politiarbejde. Dennis var en kæmpe 
hjælp ift. at give os adgang til en ellers lukket 
verden Derudover har vi bl.a. også talt med 
gadeplansarbejdere, pædagoger, Politiets 
Ungdomsklub, Rigspolitiets Psykologtjenes-
te og en masse unge mennesker fra socialt
udsatte områder. Gennem det årelange

arbejde fik vi en større forståelse for de ud-
fordringer og frustrationer, som begge part-
er oplever, men også et indblik i de ligheder, 
der også er imellem dem. For os har det be-
tydet, at filmen er en action-thriller med no-
get på hjerte. 

Hvordan blev skuespillerne castet og hvad 
kiggede I efter hos dem?
Vi havde en caster ved navn Gro Therp, der 
blandt andet også arbejdede på, Ækte Vare 
og Underverden, og som er lidt af en spe-
cialist i bl.a. street casting. Hun opsøgte de 
unge alle mulige steder – på skoler, fritid-
sordninger, klubber osv i søgen efter de nye, 
unge talenter. Tarek Zayat, der spiller Amos i 
filmen og som til hverdag er jurastuderende, 
mødte hun på Strøget en varm sommerdag, 
da han var ude og shoppe med nogle venner. 
Hun spurgte, om han kunne være interesseret 
i at spille skuespil og fik ham ind til en cast-
ing. Vi havde ham faktisk inde mange gange 
for at være helt sikre på, at han var den helt 
rigtige til rollen. Vi var dog ret hurtigt sikre 
på, at vi havde fundet vores Amos. Tarek er et 
naturtalent. Han er både en flot fyr og meget 
intelligent. Derudover er han ikke bange for 
at vise sårbarhed og skrøbelighed, hvilket 
kan være svært for mange unge mænd, og 
faktisk kræver enorm meget selvsikkerhed. 
Og så har Tarek også den samme disciplin

Og så har Tarek også den samme disciplin og 
målrettethed, hvad angår skuespillerfaget, 
som han bringer til sine studier – og det er 
meget vigtigt. Det samme gør sig gældende 
for Issa, som er elitebokser og medlem af 
Team Danmark. Han er utroligt disciplineret 
og velforberedt. Han stod op hver dag og lø-
betrænede, inden han skulle på optagelser, 
og kunne ikke blot sine egne, men også sine 
medspilleres replikker. Det er dedikation!

Blev filmen som I havde forventet det?
Ja, det er den faktisk i store træk, hvilket er 
ret usædvanligt. Film er jo en organisk ting, 
der hele tiden udvikler sig og er svær at kon-
trollere. Det er et kæmpe maskineri med så 
mange bevægelige dele, at utroligt mange 
ting hele tiden kan gå galt, ligegyldigt hvor 
meget man forbereder sig. Men både Fred-
erik og jeg er utroligt stolte af filmen, og det 
arbejde, som vi har lavet sammen med vores 
hold og skuespillere.

Hvordan synes I, at verden har taget imod 
den, nu da den jo også er kommet med i en 
filmfestival i Venedig?
Filmen har fået en fantastisk modtagelse,  
både at publikum, festivalerne og an-
melderne. Især for en debutfilm. Det er vi 
selvfølgelig utroligt glade for og lettede over. 
At blive udtaget til Venedig Film Festival var 
en meget stor oplevelse. Men det, der gør os 
gladest, er faktisk de tilbagemeldinger vi får 
fra unge mennesker, der føler sig set og hørt 
og kan spejles sig i karaktererne i filmen. Det 
er vores vigtigste succeskriterium.

Var filmen dedikeret til George Floyd? 
De tragiske ligheder mellem fiktion og vir-
kelighed var faktisk et tilfælde. Filmens åbn-
ingsscene var inspireret af to andre virkelige 
hændelser – dels Benjamin-sagen, hvor en 
ung mand blev kvalt af politiet Nytårsnat og 
blev hjerneskadet, og selvfølgelig Eric Gar-
ner-sagen, hvor en anden sort mand mistede 
livet i politiets varetægt i New York under 
lignende omstændigheder.
Vi var færdige med Shorta og var i færd 
med at klippe traileren til filmen, da vi hørte 
om drabet på George Floyd. Vi diskuterede 
meget, om vi skulle ændre i filmen, da vi ikke 
ville fremstå kyniske – som om vi udnyttede 
situationen. Men i sidste ende besluttede vi 
os for, at ligheden var tankevækkende og 
værd at diskutere.
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Liv og forretninger i Hovedgaden
Klumme 
Af Torben Rasmussen

Af Marck Lindorff

Vi skal 
kæm-
pe for 

at holde liv i 
Hovedgaden. 
Fra at være en 
gade, der har 
haft det hele, 
er der nu sta-
dig færre for-
retninger og 
mindre diver-
sitet blandt 
dem. Hvis 
man skal teg-
ne det lidt skarpt op, så er alt, med corona 
og internethandel, imod Hovedgaden lige 
nu. Situationen blev sat på spidsen ved årets 
Juletræstænding, hvor kun få kunne være til 
stede på Hovedgaden ved den traditionelle 
begivenhed. Det blev bare tændt. Men der 
er lyspunkter og så er der større muligheder, 
som vi skal kæmpe for at udnytte for at vende 
udviklingen. Og jeg melder mig gerne som 
aktiv forkæmper for Hovedgaden.

Hovedgaden før og nu
Jeg har fulgt meget med i Hovedgadens ud-
vikling, siden jeg flyttede hertil for 40 år 
siden. Jeg har haft min gang på den og for 
så vidt at jeg har ønsket at lave om på no-
get, så har jeg gået med i arbejdet for det. 
Vi har haft det hele i Hovedgaden. Skomager, 
manufaktur, isenkræmmer, to bagere, smør-
rebrødsforretning og slagter - jeg købte alt 
i slagteren. Vi har stadig en del restauranter. 
Der er Asian House og Bollinis. 

Vi har den nye café Moems ved stationen. 
Der er kommet nyt og større apotek. Det har 
været en del af min opdragelse at handle 
lokalt, og det har været en fornøjelse at gøre 
det på Hovedgaden. 
Men som tiden er gået, er det blevet sværere 
at holde sig udelukkende til Hovedgaden.  
Der er for mange ens restauranter. De 
kæmper om de samme kunder og gør Ho-
vedgaden mere ensformig. Og der er hele 
fire ejendomsmæglere. De er uden tvivl 
tiltrukket af den store handel, der sker med 
lejlighederne i Nærheden, men de er også 
med til at skabe ensformighed. De skulle 
ikke alle være i stueetagen, da de ikke sk-
aber synderligt meget liv. Det er selvfølgelig 
bedre end, at stueetagens butikslokaler lig-
ger tomme hen, og det er der desværre også 
en del, der gør.

Forretninger i stueetagen
Netop stueetagen i Hovedgaden er noget, 
jeg har kæmpet for igennem årene. Fx var 
jeg med til at kæmpe for biblioteket, dels 
for at beholde det i byen i stedet for at fly-
tte det til Hedehuset, dels for at få det ned i 
stueetagen i den tidligere Nordea-filial. Det 
lykkedes og jeg er glad for resultatet. Men 
der skal mere til.
Det er selvfølgelig et spørgsmål om kroner 
og øre – ikke mindst for udlejerne. Her er 
der en udbredt tendens til at kræve for høj 
en leje, hvis man sammenligner med indkøb-
sstrøg i fx Roskilde. Hvor god Hovedgaden 
end er, så kan den ikke måle sig med Roskil-
de. Det bør lejen derfor heller ikke kunne. Er 
lejen for høj kommer der ikke et levedygtigt 
handelsliv i Hovedgaden. Der skal være en 
balance mellem de handlendes udgifter til 
bl.a. leje og indtægter fra salg.

Nærheden som mulighed
Hvad deres indtægtsgrundlag angår, så 
er der en stor og meget nærliggende mu-
lighed, som vi bør kunne drage fordel af til 
alles bedste, nemlig byudviklingen i Nær-
heden. Med Nærheden kommer der flere 
mennesker, og jo flere mennesker, der flyt-
ter ind – og de skal jo denne her vej for at 
komme til Tåstrup og Roskilde – desto bedre 
for Hovedgaden.  Med den nye bro, som vi 
også kæmpede for at få i stedet for en tun-
nel, kan byen vokse både visuelt og funk-
tionelt sammen. Oppe fra broen er der smuk 
udsigt over den nye bydel og den fornemme 
skole. Hvad handelen angår blev det lovet, at 
der ikke kom supermarked i Nærheden. Det 
kom der så alligevel. Stadig må det dog være 
muligt at binde det massive og tætsiddende, 
men dejligt varierede byggeri i Nærheden 
sammen med livet i Hovedgaden snarere 
end at adskille det fra den. Det er helt op til 
Hovedgaden selv.

Hovedgaden som trækplaster om 20 år
Der er fx brug for en ungdomscafé for at 
tiltrække folk fra Nærheden (Moems er 
allerede et godt trækplaster). Og der kunne 
indrettes specialbutikker i stueetagerne og 
ungdomsboliger i overetagerne på nogle 
andre, ældre eller nyopførte, byhuse langs 
Hovedgaden. På den måde kan vi skridt for 
skridt få Hovedgaden til at afspejle Hede-
husenes behov og, hvem ved, måske også 
om 20 år have en koncentration af special-
forretninger, som kan trække folk til udefra?

Lad os sammen opsøge mulighederne.

Er vi i Nærheden af en løsning?
Hedehusene er i rivende udvikling. Det afspe-
jles tydeligt med mængden af byggekraner 
i Nærheden, men også i omstruktureringen 
af institutioner, klubber og skoler i området. 
Med tiden skal klubberne rykke sammen 
med skolerne over til det nye Læringshuset 
Nærheden. Det er både en spændende mu-
lighed, men også en udfordring mht. at ska-
be samling på tværs af forskellige grupper 
af unge fra forskellige kvarterer. Udfordrin-
gen ligger bl.a. i at inddrage de unge i ud-
viklingen. Fra mit sted som ung af byen og 
ansat i ungdomsklubberne vil jeg her give 
mit blik på en tilgang.

Kebab og klipning i Hovedgaden
Som unge i Hedehusene ville vi altid mødes 
og lave noget. Spørgsmålet var kun, hvor vi 
kunne gøre det. I al den tid, jeg kan huske, 
har Hovedgaden været et spørgsmål om ke-
bab og klipning. Mens det er svært at hænge 
ud hos frisøren, så var kebab’erne gode sted-
er. Problemet var bare, at man jo ikke kunne 
spise kebab hele dagen. Så hvad gjorde vi 
så? Vi hang ud på Hovedgaden eller i kæl-
drene i kvarteret. Kedsomhed førte nogen 
gange til, at vi var lidt grænsesøgende og 
Hovedgadens halvtomme tusmørke var en 
mulighed for at gøre, at se og at blive set.

Men det var ikke særlig hyggeligt for os 
og det gjorde nok heller ikke Hovedgaden 
hyggeligere. Vi manglede så meget et sted 
at mødes og hænge ud. Og det gør de unge 
også i dag.

Integration i Nærheden?
Udviklingen i forbindelse med Nærheden 
giver de unges behov en ny vinkel og aktual-
itet. Ungegrupper fra eksisterende skoler og 
de nytilflyttede skal finde sammen i ny klub 
og skole i Nærheden – og uden for dem i 
fritiden. Alene det at få de unge til at mødes 
og udvikle relationer er en udfordring, som 
der allerede er blevet arbejdet med. Coro-
na-situationen har sinket arbejdet alvorligt 
tilbage og alt i alt må vi spørge os selv, om 
vi er ved at være lidt sent ude ift. at komme 
i mål. I den forbindelse hjælper det ikke, at 
Nærheden ser ud til at mangle de aktiviteter, 
som de unge ønsker efter lukketid i skole og 
klub. Hvis du fx har brug for en boldbane, 
må du tage til Charlotteager, Reerslev, Fløng 
og Hedehusene Skole. Dvs. man tager bare 
hjem. Og så er vi lige langt med at samle de 
unge. 
En anden type sted, der virkelig kan samle 
de unge, er skatebaner. De unge samles bl.a. 
ved stationen. Det ligger centralt, men det er 
svært at skate dér. Derfor tager rigtig mange 
til Roskilde, når der rigtig skal skates.

Der er planer om en skatebane i det nye 
Høje-Taastrup C, men det hjælper jo ikke på 
at skabe samling i Hedehusene.

Marck og Joakim fra NyHeden

Vi er i nærheden af en løsn ing på Hoved-
gaden! Der er kommet flere mennesker i 
Hedehusene, men ikke flere på gaden.
Hovedgaden tømmes langsomt. Lige nu er 
endnu et værtshus lukket permanent. Måske 
kan der i netop den situation faktisk ligge en 
mulighed for at løse de to udfordringer, som 
jeg har nævnt oven for. Måske er vi mere i 
nærheden af en løsning, end vi tror.
I stedet for at lade butikker stå tomme el-
ler give dem væk til alt muligt andet, så 
kunne kommunen måske gå ind og overtage 
lejemålene, midt på Hovedgaden, og dermed 
være med til at skabe ét af de

Fortsættes på side 7

Fortsat fra side 6
samlingspunkter, som de unge har brug for. 
Der skal gøres noget i byen, så de ikke bare 
bliver hjemme med vennerne. Dette ‘noget’ 
kunne være en form for ungdomscafé. Det 
savnede vi, da jeg var yngre, og det savner 
de unge i dag. Det kunne vi skabe på Ho-
vedgaden. Gerne ikke-kommercielt. Du skal 
bare finde dem, der gider at tage initiativ til 
det og drive det.
Med voksenstyring og placeringen i Hoved-
gaden vil det ‘skumle’ fra forestillingen om 
de unges aktiviteter og steder blive fjernet. 
Det ville skabe tryghed for både unge og 
forældre. Og så vil det kunne integrere og 
skabe relationer. For ‘café’ er ikke kun sand-
wich og kaffe. Det er også muligheden for 
fællesskab gennem fælles oplevelser. Det er 
det sociale bånd i det, du får, der er særligt 
ved en café. Og båndene kunne bredes ud til 
resten af Hovedgaden og kvartererne.
Man kunne lave samarbejde med restaurant-
er i Hovedgaden ift. mad. Det skulle primært 
være for de unge, men det skulle også være 
åbent for andre borgere, som ellers færdes 
på Hovedgaden og blev tiltrukket, når der 
fx blev vist Champions League, EM-, VM-
fodbold og håndbold og OL eller en film på 
storskærm. Der kunne være et fast program 
for cafeen, hvor ikke kun dagens menu, men 
også cafeens sociale arrangementer blev 
formidlet til folk på Hovedgaden.
Behovet er der og mulighederne er der. Det 
er bare om at gribe dem.

Forskellige øjne på byen

Debatten om nybyggeri i byen optager 
Hedehus-borgere i en sådan grad, at 
hver nye bygning kan siges at udgøre 

endnu en byggesten til en stadig større strid 
i byen: Opførelsen af nye private boliger 
mod bevarelsen af det gamle Hedehusene. 
Debatten går meget på, hvad man personligt 
mener om dette - og der er mange forskel-
lige meninger i spil.

Heidi Kristensen, oprindeligt fra Marbjerg, 
nu boende i Charlottekvarteret
Jeg møder Heidi, denne ældre Hedehus-
borger, en oktober-eftermiddag nede i 
NyHeden´s redaktion. Der er lagt op til inter-
view.
  ”For mange indbyggere, giver flere prob-
lemer. Indenfor det sidste års tid, er der 
efter min mening, sket så mange ting, som 
ikke skulle have været sket. Meget råben 
og skrigen, meget uro, meget cykeltyveri, 
mange overfald, mange indbrud i private 
hjem”, udtaler Heidi til NyHeden og uddy-
ber: “I mine øjne er det sket grundet den 
store befolkningsvækst i byen. Jo flere ind-
byggere, jo flere mennesker, desto flere me-
ninger, forskelligheder – og problemer.”
Det er ikke sikkert, at der er en direkte 
forbindelse melem forandringerne og de 
problemer , Heidi beskriver, men det bety-
der helt sikkert meget for hende. Hun kom 
også med sit besyv om Nærheden.
   ”Byggeriet synes jeg egentlig er meget 
fint, men hvorfor skal det være så stort? Altså, 
hvorfor? Det virker som om, det er enten /el-
ler. Enten så skal det være så vanvittigt stort, 
eller også så skal der ikke være noget byg-
geri. 

Der findes ligesom om ikke den der gyldne 
midte.” ”Jeg har tænkt lidt i det, – også med 
det i forhold til Nærheden – at der ligesom 
bare bliver trukket nogle ting ned over byen, 
og så bliver det iværksat og sat i gang uden 
at borgerne egentlig bliver hørt om, hvad de 
har af ønsker.” ”Udviklingen er meget god, 
men nogle gange går det lidt for stærkt, eller 
også er det ikke til det bedre.” 

Julie Jydholm Lauritzen, 26 år, portefølje-
koordinator, Nærheden: NyHeden har også 
fået en fin snak med en af de nytilflyttede i 
Nærheden. Julie Lauritzen, som har nord-
jyske Hvalpsund som fødeby, boede på Nør-
rebro sammen med ægtemanden, Andreas, 
i 3-4 år. Nu var tiden til et skifte. Og de er 
lykkelige for deres nye tilværelse: 
  “Det er simpelthen fantastisk. Vi har naturen 
lige udenfor, men det er nemt at komme ind 
til byen for os. Hvor vi både har familie, stud-
ie, skole - og arbejde. Så det er lokalt, men 
ikke helt ude på landet.”

Forskelle på det nye og gamle Hedehusene:
  “Jeg har gået på nordsiden af banen. Jeg har 
været i Fløng. Jeg har været ovre mod Char-
lotteskolen og ude og se generelt på institu-
tioner og legepladser. Og der kan jeg jo godt 
se og mærke, at der er rigtig stor forskel på 
det gamle Hedehusene og Nærheden. Det 
kan jeg virkelig mærke.” Julie opfølger: 
  “Der er et kvarter herovre syd for Nærheden 
- meget tæt på fodboldbanerne derovre - det 
er virkelig hyggeligt. Der er så mange stier 
og der er ikke nogen veje, der er lige. Det er 
simpelthen også hyggeligt, at der er mange 
oaser med legepladser og grillpladser. Det 
er jeg så vild med. Hvis man kommer over på 
nordsiden af banen, så er det lidt mere koldt, 
på en eller anden måde, lidt mere kedeligt. 
Vi er glade for, at vi endte i Nærheden, netop 
fordi der er så mange stier og oaser”.

I forlængelse af vores to andre skriv i denne 
avis (se side 6) havde Julie også noget til, 
hvad der kunne, eller burde være,  at finde i 
gadebilledet i Nærheden:
  “Jeg synes, - det er selvfølgelig et spørgsmål 
om tid,  - så kommer der nogle cafeer.”
Julie havde også et par indvendinger til He-
dehusene som by og hvad der gør Nærheden 
til noget helt særligt: “Jeg synes, det er rigtig 
spændende med alle de boliger, der bliver 
bygget herude (i Nærheden, red.). Det er 
ikke bare en bydel, men en by i sig selv”. 
Julie befinder sig selv på midten, i forhold til 
spørgsmålet om at bevare gamle, historiske 
bygninger mod opførelsen af nye bygninger. 
Her var intet enten/eller, som debatten ellers 
kan bære præg af. 
  “Jeg synes klart, at det er 
rart med noget nyt. Men 
jeg synes også, at man skal 
bevare nogle af de ting, der 
er der. Selvfølgelig hvis 
det er noget faldefærdigt 
noget, som fx den store 
Hedehushal, som udefra 
ser meget faldefærdig ud.” 
Hedehushallen skal ne-
drives og erstattes med et 
sundhedscenter. 
  “Ok. Det ville jeg ikke 
have noget imod. Jeg synes 
det er fint, at hvis man byg-
ger noget nyt, 

som Springcentret fx, som børn kan have 
glæde af. Men er det nogle gamle, historiske 
bygninger, som fx stationsbygningen, hvis 
der skulle laves et eller andet nyt eller fancy 
der - det ville jeg ikke synes om.”

Broen imellem os
Det var spændende at interviewe Julie, som 
havde et helt andet syn på Hedehusene end 
Heidi ovenfor. Holdningerne til denne ar-
tikels emne er mange. Også spørgsmålet 
om, hvorvidt hun oplever en kløft mellem 
de borgere, som har boet her længe i Hede-
husene, og de som lige er flyttet hertil:
  “Nej, vi har mødt mange mennesker, som 
vi har hilst på. Både her i Nærheden, men 
også nogle fra det gamle kvarter. Vi har også 
været langt oppe mod Fløng, og de ville også 
vældigt gerne snakke med os. Næsten alle 
folk hilser man på. Både i Hedehusene, men 
også i Nærheden. Så her har jeg ikke oplevet 
noget. Intet.” 
Hvad tænker du i forhold til broen i Nær-
heden? 
  “Det første min mand og jeg, talte om da vi 
kørte over, var, at det føles som om, at nu kør-
er vi ud over noget eksklusivt. Fordi sådan 
føltes det lidt, når man kørte ud over sådan 
en bro, på den måde. Man kører lidt imellem 
det gamle og det nye.”
Mener du ikke, at broen forbinder Nærheden
med det øvrige Hedehusene? “Nej, fordi det 
er en bro, så du går fra den ene side til den 
anden. Hvor jeg mener, at de stisystemer, 
som kører under broen - under viadukterne - 
det er en helt anden måde, det er en hel lang 
sti. Hvor broen, jeg kan godt lide den, men i 
forhold til dét med at flette det sammen, der 
er jeg nok ikke helt med på den.”

Lokal borger: “Byen må man ikke tabe 
respekt for”
En ældre kvinde, havde et noget anderledes 
syn på det bevaringsværdige overfor det 
nyopførte: 
  ”Jeg synes Hedehusene skole skal bevares. 
Der kan laves så mange ting på den,  som kan 
styrke Hedehusenes borgere.
Hedehusene rummer så meget historie. Byen 
må man ikke tabe respekten for. Den var her 
først og skal man acceptere Nærheden, og 
det den har taget, ja, så skal man også til-
godese Hedehusene og dens borgere.”

3 borgere, med hver deres holdninger. Ny-
Heden må derfor konkludere, at Hedehuse-
ne, er en by med vidt forskellige øjne på sig.
Dét, med forskellige øjne på diverse emner, 
er noget som NyHeden har meget på sinde 
at berette om, og give spalteplads til her det 
næste stykke tid. Læs med! 

Af Joakim Lemmé
Foto Karima Mahdaoui
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Historisk bakke i fare for at blive
jævnet med jorden

Klubfodbold nede i søen

Kommunen har i samar-
bejde med afdelingsbesty-
relserne i Charlottekvarteret 
har taget nogle drastiske 
beslutninger, der omhandler 
fjernelsen af den historiske 
bakke og græsfodboldbanen 
i Charlotteager til fordel for 
endnu flere boliger.

I årtier har Charlottekvar-
teret været en platform, som 
har begunstiget udviklin-
gen af fodboldfærdigheder 
i blandt unge drenge. Char-
lotteagers grønne områder 
omkring søen, de adskillige 
fodboldbaner som ligger et 
stenkast fra altanen og de 
mange jævnaldrende, liges-
indede fodboldglade
møgunger. 

Når man som jeg er vokset 
op i Charlottekvarteret, og 
som det naturligste ser det 
som det bedste sted, så kan 
det være både mærkeligt og 
trist, at andre skulle synes 
noget andet og dårligt om mit 
kvarter. En række samtaler 
med folk fra forskellige sted-
er i Hedehusene skal gøre 
mig klogere på det.

Af Arash Asefi

Af Hicham Moutiq

Af Souhyb Alassadi

Gennem et års tid har nok alle i Hede-
husene set, at byen er i gang med en 
udvidelse i nærheden. Flere boliger 

er blevet konstrueret samt en ny folkeskole 
som har det formål at erstatte dem, som 
allerede eksisterer. For ikke så lang tid siden 
stødte jeg på det byggeprojekt, som kom-
munen har intention om at fuldføre i Charlot-
teager. Dette var ikke kun chokerende, men 
også foruroligende. Flere grønne områder 
bliver fjernet, så som ‘bakken’ ved siden af 
Charlotteskolen og græsfodboldbanen.

At områder som fodboldbanen, som er by-
ens grønne platform til fysisk udendørs sport 
bliver jævnet med jorden i boligbebyggelse 
er jo helt respektløs over for de mennesker, 
som anvender disse grønne faciliteter. Jeg 
kan stadig huske, at jeg selv har brugt fod-
boldbanen med mine venner som et sted 
,hvor vi mødtes og endte med at spille bold 
i flere timer om dagen. Man havde et grønt 
areal, som tiltrak os, som ville forbedre vores 
evner, som fodboldspillere på et grønt ter-
ræn og bare have det sjovt. 

‘Bakken’ der er Charlotteagers oase, stedet 
hvor man kan opholde sig, som et afkoblings 
punkt hvor man efter en hektisk dag kan 
slappe med på noget grønt og nyde udsigten 
og få ro. Den er også en platform
for fritidsaktiviteter, der ligger midt i bolig-
blokken, men som fører én et helt andet sted 
hen. At fjerne den er jo helt forrykt. Kom-
munen udtaler, at de har intentioner om at 
gøre området mindre ensartet, men alligevel 
vælger man at fjerne netop de områder, der 
giver Charlotteager den karisma, som jeg er 
stolt over!
Det lyder nok overdrevet at sammenligne 
projektet i Charlotteager med fjernelsen af 
regnskoven, men for mange borgere har det 
altså samme værdi! Ikke nok med, at det er 
ét af Charlotteagers få grønne områder, men 
det er også en stor del af byens identitet som 
slettes fra historien.
Jeg kan ikke forstå, hvorfor sådan et projekt 
ikke er kommet til alle ører endnu. Jeg har 
snakket med flere af borgerne i området og 
det viste sig, at der eksisterer en uvished 
om projektet. Som ung i Charlotteager kan 
jeg relatere til, at man har får mange ting 
kørende i sin dagligdag, ift. uddannelse, job 
eller fritidsaktiviteter, og derfor er man au-
tomatisk distanceret fra kommunens eller 
afdelingsbestyrelsens projekter. Er det så 
ikke vores ansvar at være aktiv i sådan nogle 
sager? Jo, selvfølgelig er det det og jeg kend-
er flere, der ønsker at være aktive, men man 
skal huske på, at det er os beboere der bliver 
taget noget fra. Derfor burde man som besty-
relse eller som borgmester sætter nogle res-
sourcer af til en konstruktiv dialog med de 
lokale beboere. Specielt de unge. 

Ifølge en SBI-rapport om unges udeliv- i mul-
tietniske boligområder bliver der direkte 
givet en sådan retningslinje for, hvad man 
skal være opmærksom på, når man vil ændre 
udelivet for unge: At anerkende, medtænke 
og inddrage unge i idéudvikling, plan-
lægning og formgivning af udemiljøet ved 
at anvende andre metoder end traditionel 
mødevirksomhed.
Det er altså ikke godt nok, at der kun er nogle 
få nøglepersoner som kommunen inddrager, 
men at vi unge, som er kvarterets fremtid 
også bliver anerkendt, når vigtige arenaer i 
ungdommens hverdag bliver fjernet. Det er 
let kun at kigge fremad, men ansvaret ligger 
i at man også kigger tilbage og overvejer, 
hvordan man kan føre en plan ud i virke-
ligheden uden at træde på individer. 
Man skal huske, vi lever i et land, hvor borger-
nes stemme skal høres og tages i betragt-
ning, specielt i en lille by som Hedehusene. 
Alle skal kunne inddrages i beslutninger 
som dette, ellers ender man med at skade el-
ler ødelægge byens unikke affektionsværdi 
og borgernes tilknytning til deres by. 

Aspekter af kvarteret som tilsammen har 
produceret uslebne juveler igennem tiderne, 
utvivlsomme fodboldtalenter som desværre 
har lidt af både dårlige omstændigheder og 
manglende fornuft, til at træffe de rigtige 
beslutninger i ungdomsårene. Beslutninger 
og omstændigheder som har forårsaget at 
man har trukket sig fra sporten fodbold.

En håndfuld af de lidt ældre, tidligere tal-
entfulde drenge, spiller dog stadig fodbold 
i dag. Ikke på noget forholdsvist højt elite- 
niveau, men i den lokale fodboldklub CFK 
(Charlotteager fodboldklub). CFK er en klub 
som i dag har to 11-mands seniorhold, som 
begge spiller i serie 4. I det ene af holdene 
som har en gennemsnitsalder på 25 år, er 
Ufuk Yildirim træner. Det andet seniorhold 
er et nystartet selvstyrende ungt hold med 
en gennemsnitsalder på 19 år, som i den 
foregående efterårssæson, spillede deres 
første sæson som både et hold og som senior.
CFK har en stor betydning i Charlotteager 
hvor mange tilskuere kommer og ser deres 
hjemmebanekampe. Hjemmebanen ligger

nede ved det grønne område foran Char-
lotteskolen, og er som en fast begivenhed 
hver anden weekend, et samlingspunkt for 
beboer fra Charlottekvarteret. Her samles 
både ældre og yngre for at se, deres lokale 
fodboldhelte bringe 3 point hjem til kvar-
teret.
Desværre har restriktionerne som har fulgt 
med coronakrisen gjort det svært at, sam-
les til en god omgang bold. Det har gjort 
sig gældende både for indendørs fodbold 
såvel som, udendørs fodbold. Udover den 
nuværende coronakrise, så står CFK overfor 
en endnu større krise. Den trofaste og loyale 
hjemmebane som altid har eksisteret nede 
ved søen, har set sig værende dødelig og 
ulykkeligt en del af kommunens fremtidige 
bygningsplaner. CFKs hjemmebane bliver 
nemlig fjernet, da jorden skal bruges som 
fundament til at bygge nye lejlighedskom-
plekser. Det betyder at CFK kommer til at 
miste deres hjemmebane, men endnu værre, 
at Charlotteager mister et stykke værdifuld 
historie. Nemlig en fodboldbane som der er 
blevet spillet fodbold på, henover flere gen-
erationer.

Hvilken betydning har CFK for dens 
medlemmer og Charlotteager?

CFKs seniortræner Ufuk Yildirim ”CFK for 
os ældre, er et samlingspunkt hvor vi venner 
kan mødes over noget fodbold et par gange 
om ugen. Vores ambitioner har altid været, 
at det skulle være et mødested, hvor vi som 
kammerater kunne se hinanden, her er det 
er hyggen frem for alt. 
Det handler altid om fællesskabet, men når 
vi tager CFK trøjen på, så tager vi den på for 
at vinde.  Eftersom det er gået godt og vi har 
vundet en masse kampe

så vil vi også gerne bygge videre, det er jo 
klart.  
Vi har i den her sæson mulighed for at rykke 
op, så det vil vi gerne kæmpe for. CFK er 
ikke kun en klub for dens medlemmer, men 
også en værdi til kvarteret. Mange af be-
boerne kommer og støtter til vores hjem-
mebanekampe og har gjort det til en be-
givenhed, at komme og se vores kampe. Det 
betyder rigtig meget for os.”

Hvordan har du det med at jeres hjemme-
bane bliver fjernet om et par år?

Ufuk Yildirim ”Ja jeg har hørt rygter om det, 
jeg har også set nogle tegninger omkring 
hvad der kunne erstatte banen. Der bliver 
fjernet en betydningsfuld begivenhed for 
mange beboer, en begivenhed som finder 
sted en gang hver anden weekend. Det er 
hvad det er, men det sjovt hvordan der kan 
gå politik i amatørfodbold.”
I sommer blev et nyt seniorhold startet hos 
CFK. Et meget ungt mandskab af kammerater 
fra Charlotteager og nogle få fra Taastrup. 
Det er en gruppe drenge hvor majoriteten, 
tidligere har spillet fodbold på klubplan, 
men efterfølgende er stoppet med at spille 
fodbold omkring pubertetsalderen. Interes-
sen er dog kommet snigende ind i slutningen 
af teenageårene, og fodboldglæden er der-
ved blevet genfundet. 
Artiklen fortsættes på side 10

Arash og Dennis fra Charlottekvarteret snakker
om bakkens fremtid

Hvad synes folk om Charlottekvarteret?

Jeg er en dreng på 14 år, der bor i Charlot-
tekvarteret. Jeg synes, Charlottekvarteret 
er verdens bedste sted at bo, fordi jeg har 
mange gode venner, og det meste af min 
familie bor her. Jeg har en meget aktiv fritid, 
jeg spiller fodbold med mine venner, og no-
gle af de søde, ældre unge spiller som regel 
også med, og der er mange forskellige aktiv-
iteter generelt. Det var egentlig et tilfælde, 
at jeg kom til at bor der. Min far undersøgte 
en hel masse boligområder, hvor vi havde 
muligheder for at få en lejlighed. Der var 
kriminalitet de fleste steder, også i Charlot-
tekvarteret, 

hvor vi så endte med at flytte til. Nu hvor 
jeg er vokset op i kvarteret og har haft en 
barndom med mange søde, hjælpsomme og 
flinke mennesker omkring mig i kvarteret, så 
er det underligt at møde folk, der synes, at 
Charlottekvarteret er et farligt og kriminelt 
sted at bo i Hedehusene. Det er jo præcis det 
omvendte, synes jeg.
Jeg kan ikke forstå, at blikket kan være så 
dårligt på Charlottekvarteret. Derfor har 
jeg besluttet mig for at tale med forskel-
lige borgere fra Hedehusene og høre om 
deres holdning til Charlottekvarteret. Mine 
samtaler bekræfter, at der er mange forestill-
inger, men de viser også at det hele ikke er 
så sort/hvidt, at meget afhænger af om man 
bor i kvarteret eller ej og at samtalerne i sig 
selv kan være med til at ændre.

Jeg har altid tænkt, det var sin egen by

Mens jeg ser Charlottekvarteret som en 
naturlig del af Hedehusene, så viser nogle af 
mine snakke med folk, der bor andre steder, 
at kvarteret kan virke helt uden for. En 16-årig 
pige fra Hedehusene, som går på Himmelev 
Gymnasium siger direkte, “Charlottekvar-
teret er det ikke en by tæt på Hedehusene? 
Jeg har altid tænkt, det var sin egen by”.

Den samme opfattelse kom frem, da jeg talte 
med Lene på 50 år fra Hedehusene
“Jeg er glad for at bo i Hedehusene. Butik-
kerne er tæt på og det er hurtigt at tage til 
København med toget. Jeg oplever, at dér hvor 
jeg bor, i Hedehusene ned mod Reerslev, er vi 
mere orienteret mod denne del af Hedehuse-
ne. Vi snakker ikke så meget om den anden 
ende af Hedehusene. Førhen blev der snakket 
meget mere om den anden
ende af Hedehusene, men det var, da der var 
en rockergruppe i byen. Dengang for 5- 8 år 
siden snakkede mange om, at den ene ende af 
Hedehusene var bedre end den anden ende.”

Kriminalitet og gode naboer

Charlottekvarteret ligger tæt ved rocker-
gruppens tidligere hjemsted ved Roskilde-
vej. Kvarteret bliver af nogle af dem, jeg har 
snakket med, også forbundet med kriminal-
itet og dets status som ghetto. En 50-årig be-
boer fra Charlottekvarteret siger:
“Charlotteager er et ok sted at bo. Der har 
selvfølgelig været en del kriminalitet fra tid 
til anden. Det er hovedsageligt salg af stoffer, 
ellers synes jeg, at her er meget stille og rol-
igt for tiden. Nu er kvarteret jo heller ikke en 
ghetto længere. 

Fortsættes på side 9

Men mine naboer er rigtig flinke. Der er rigtig 
mange flinke folk. Jeg har boet i CK (Charlot-
tekvarteret, red) i 10 år. Men jeg vil gerne fly-
tte til et andet sted i Hedehusene, jeg kan godt 
lide at bo i Hedehusene. Jeg kender en del be-
boere fra Charlottekvarteret, der har boet her 
i 20 til 30 år og de har ikke tænkt sig at flytte, 
fordi de har det godt dér og huslejen er billig”.

Mens han altså har lyst til at flytte fra kvar-
teret, så er en anden af dem, jeg har snakket 
med, flyttet til. Nina på 40 år kan virkelig godt 
lide kvarteret og har ikke oplevet de proble-
mer, som ellers er forbundet med det.

“Jeg elsker at bo i Charlottekvarteret. Jeg har 
kun boet her i 2 ½ år. Det er fedt at være tæt 
på alting. Vi er mange mennesker omkring hi-
nanden, så der er altid nogen at snakke med.
Vi har kun mødt flinke og hjælpsomme men-
nesker i kvarteret. De problemer, man hører 
om, er vi ikke stødt på. Jeg er selv vokset op 
på Amager. Der havde vi ikke fælles blokke, 
som vi har her. Det giver et lokalt fællesskab. 
Amager var mere åbent, men også mere uper-
sonligt. Det er klart et bedre sted her”.

Nina bakkes op af Bettina, en 40-årig kvinde 
der ikke bor i kvarteret, men som har indblik 
i det fra sit arbejde i kommunen:
“Jeg synes, det er et godt kvarter. Jeg synes de 
er gode til at implementere og lave nogle
   

rigtig gode ting for de unge mennesker og for 
de forskellige aldersgrupper, der er. De har 
lavet lommepengeprojektet, og så har de har 
lavet nogle rigtig fine udendørsarealer, hvor 
man kan sidde og mødes med de andre, der 
bor der – som sladderbænken.  Jeg synes, at 
det er nogle søde mennesker, der bor der. De 
er imødekommende og smiler, når man kom-
mer gående der. Jeg har ikke selv mødt nogle 
af de problemer, som nogle mener der er, for 
jeg har ikke oplevet det selv, men jeg har hørt 
om det, fordi jeg arbejder på kommunen. Men 
igen, jeg har ikke styr på det selv.”   

Bettina er særlig opmærksom på de sociale 
ting, der bliver gjort i kvarteret. En anden 
pige på 16 år, som bor lige i nærheden af 
Charlottekvarteret, lægger også mærke til 
de gode ting, som både beboerne og dem 
der arbejder der, gør for kvarteret:
“Jeg bor lige ved siden af Charlotteager og 
har gået på Charlotteskolen hele mit liv. Jeg 
synes Charlotteager er et rart sted og har kun 
mødt flinke mennesker. Derudover synes jeg, 
at dem der bor der holder kvarteret rent og 
pænt, og at der bliver gjort meget, så det virk-
er hyggeligt.
Vildt mange af mine venner bor i CK (Charlot-
tekvarteret, red.), jeg bor jo lige ved siden af. 
Vi står på skateboard. Det er mega fedt at stå 
på skateboard”.

Blikkene indefra og ud: Det dyre Nærheden

Gennem mine snakke med beboere fra kvar-
teret og fra Hedehusene har jeg fået et første 
indtryk af, hvordan de dårlige forestillinger 
om Charlottekvarteret til dels bare er fores-
tillinger, mens de fleste mest har gode, per-
sonlige oplevelser fra kvarteret. Kvarteret 
bliver af nogle af dem, der ikke bor der, be-
tragtet som noget der ligger helt uden for el-
ler i en helt anden ende af Hedehusene. 

Det skægge er, at når nogle af de folk, som 
bor i kvarteret, udtaler sig om resten af He-
dehusene, så er der særligt ét område, som 
dukker op, nemlig Nærheden. Og det er 
især med henvisning til, hvor dyre boligerne 
i det nye områder er. Den 50-årige beboer 
fra Charlottekvarteret siger fx: “Der er en 
del fra København, der begynder at flytte til 
Hedehusene. Her er billigere, men jeg synes 
priserne i Nærheden er alt for høje.” Og det 
samme siger den 16-årige pige, der bor i 
nærheden af kvarteret: “Nærheden er vildt 
dyrt. Det er småbørnsfamilier, der bor i Nær-
heden.”
På den måde har alle dele af Hedehusene 
måske både indefra- og udefra-forestillinger 
om, hvordan kvartererne er. Folk i Charlot-
tekvarteret synes måske, at det meget er 
danskere og folk, der er rigere, som bor i 
Nærheden, og at det kan være svært at for-
estille sig, at vi fra den ene dag til den anden 
skal bo lige ved siden af hinanden. Det kan 
være emnet for de næste samtaler!

Fortsat fra side 8
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Find dig selv – og en læreplads
”Jeg er et godt sted. Jeg har fundet en læreplads, og vigtigst af alt – jeg har 
fundet mig selv. Men vejen til mig selv har ikke været lige.”

Set i bakspejlet er der meget ved min 
barndom, i kvarteret og i skolen, de 
gamle dage, som jeg er glad for. Jeg 

savner lidt de gamle legepladser og deres 
farver. De nye er fuld af alle de her børnefarv-
er. Og skolen? I dag ville jeg ønske, at jeg 
gik i skole igen. Så ville jeg hygge mig. Også 
med lærerne. Det gjorde jeg ikke, da jeg gik 
der. Jeg ventede bare på at blive stor. Komme 
på gymnasium. Og indtil da havde jeg travlt 

med at vise, hvem jeg var. Jeg ville være den 
smarte, men hver gang jeg spillede smart for 
at få opmærksomhed, så fuckede jeg op. Jeg 
snakkede alt for meget og jeg havde vilde 
aggressionsproblemer. Jeg blev smidt ud af 
skolen syv gange. De tog mig altid tilbage. 
De kunne lide mig, men fagligt var det alli-
gevel en kamp. I slutningen af 8. klasse var 
mit gennemsnit omkring 2, men jeg fik taget 
mig sammen og kom ud med 3,9 i gennem-
snit.

Jeg brugte også meget af min tid på fodbold. 
Tre gange om ugen. Tiden med fodbolden 
gav mig først og fremmest træning. Bare det 
at være i god form. Og så førte den mig hele 
vejen til FC Nordsjælland, hvor jeg var indtil 
for nylig. 

Min kammerat, som har fulgtes ad med mig, 
har lige fået kontrakt.
Bortset fra skolen og fodbolden, så brugte 
jeg tiden med kammeraterne. Jeg var ikke 
god til at finde de rigtige. Så snart vi var sam-
men, fandt vi på noget. Penge. Smøger. Det 
var også dér, jeg fik rodet mig ud i kriminal-
itet. Det var sejt. Det var godt. Jeg blev mo-
tiveret, for det ‘gav øjne’ – de andre så mig. 
Men jeg fik ikke noget ud af det. Jo, masser af 
penge, men dem brugte jeg hurtigt. Dem jeg 
tjener nu, bruger jeg ikke bare. De er tjent 
gennem hårdt arbejde.

Jeg har ændret mig. Jeg har nået et vendep-
unkt. Jeg har fået flere domme og det gik op 
for mig, at det kan påvirke resten af mit liv. 
Det helt store er min opholdstilladelse. Jeg 
vil gerne bo i Danmark. Ikke i Tyrkiet. Og jeg 
indså, at hvis jeg fortsatte mit liv med hurtige 
penge og kriminalitet, så ville jeg aldrig få 
opholdstilladelsen.

Nu er jeg i fuld sving med min uddannelse 
som VVS’er.  Det er et fedt håndværk. Du er 
med til at skabe det centrale i et hus. Vand, 
varme. Og så er der gode penge, når jeg 
er færdiguddannet. Lige nu har jeg knoklet 
for at få en læreplads. Jeg har været i kon-
takt med alle VVS’ere på hele Sjælland. På 
et tidspunkt overvejede jeg at stille mig op 
ved motorvejen med et kæmpe skilt, hvor 
der stod, at jeg ønskede læreplads og hvad 
mit telefonnummer var. Min kammerat endte 
med at gøre det – og fik en læreplads. Selv 
var jeg op kl. 7 om morgenen og personligt 
ude og dele 50 ansøgninger med mit cv ud til 
VVS’ere – både i deres postkasser, i forruden 
på deres parkerede biler og til dem, som jeg 
mødte personligt på deres arbejdspladser 
ude i byen. Jeg endte med at blive indkaldt til
samtale om læreplads fire steder. De kunne 
se, at jeg var aktiv og at jeg ville det og 
brændte for det. Jeg tog det bedste sted.

Høje-Taastrups unges frie 
gymnasievalg bliver taget 
som gidsel af regeringen
Under den offentlige bev-
ågenhed er regeringen 
i øjeblikket ved at udar-
bejde en ny ansøgning-
sproces til ungdomsud-

dannelser, som vil mindske Høje-Taastrup 
unges frihed til selv at vælge uddannelse. 
Regeringen har lagt op til at indføre rigide 
begrænsninger på præcis, hvilke uddan-
nelsesinstitutioner vi unge i Høje-Taastrup 
må søge ind på. En af løsningerne, som 
regeringen har overvejet, inddeler Danmark 
med skarpe linealstreger, der afgrænser 
områder, hvori man kun kan søge det lokale 
gymnasie. Det bliver hermed din bopæl - 
altså hvor dine forældre har valgt eller havde 
råd til at bo - som bliver afgørende for dine 
uddannelsesmuligheder.

I dag er der fri mulighed for selv at vælge, 
hvor du vil tage din ungdomsuddannelse, 
hvad enten du kan lide at skrue på bilmo-
torer eller analysere Mærsks regnskab fra 
ende til anden, dog med undtagelse for det 
almene gymnasium, hvor elever, som bor 
tættest på gymnasiet, bliver optaget først. 
På handels- og tekniske gymnasier er det 
lyst og interesse, som er det bærende i de 
unges uddannelsesvalg, og sådan skal det 
selvfølgelig være. Jeg kan huske, da jeg selv 
tog valget for 1 ½ år siden, føltes det som et 
meget stort valg. Jeg valgte at gå på en totalt 
nørde linje på Niels Brocks handelsgymnasi-
um i København, hvor man har langt flere le-
ktier end normalt og i øvrigt en transporttid 
i skole på 50 min frem og tilbage hver dag. 
I min klasse kommer vi fra nær og fjern, alt 
fra Østerbro til Holbæk til Lolland-Falster. Så 
en linje, som denne ville jeg aldrig have mu-
lighed for at vælge, hvis jeg var tvunget til at 
ansøge et handelsgymnasium, der lå i nær-
heden af mig, da der ikke er nok i mit loka-
lområde med samme interesse til at oprette 
en hel klasse. 

Grunden til, at Mette og co. tror, at de kan 
tage dette valg bedre end, vi unge selv kan, 
er for at løse en række politiske udfordringer, 
som politikerne ikke selv har formået at løse. 
F.eks. højere grad af polarisering og færre 
elever på gymnasier i udkantsdanmark.

Ved at proppe os unge ind i et excel-ark 
og dele os ud på gymnasier, tror de prob-
lemerne vil forsvinde, men desværre vil 
det gå udover vores frie valg. Derfor er jeg 
selv blandt initiativtagerne til en kampagne 
for det frie gymnasievalg, #minuddannel-
semitvalg, hvor vi kæmper for, at vi unge selv 
må vælge gymnasie - vi unge kender nemlig 
os selv bedre end nogen andre, og ved bedst 
selv, hvad, der er bedst for os. Kampen for 
frihed er min hjertesag, og derfor stiller jeg 
også op til Høje-Taastrups byråd i 2021 for 
Venstre, så vores kommune kan blive mere 
ung og fri!

Jeg går ud fra, at de ikke bare har sat deres 
kryds ved en bidsk vagthund, men at de for-
venter, at deres stemme også gør gavn, så vi 
får en mere rød/grøn kommune med mindre 
ulighed ift. sundhed, borgere med handicap, 
de ældre og vores børn samt en kommune 
som handler ift. den grønne omstilling.
Men hvis konservative, som i Høje Taastrup 
sidder på 12 ud af 21 pladser i byrådet ifører 
sig høreværn, så kan bidske vagthund gø 
nok så højt.
Det stiller selvfølgelig mindretallet og mig i 
det dilemma, at hvis jeg vil rykke kommunen 
i en bedre retning, må jeg først overbevise de 
konservative om, at de skal tage hørerværnet 
af og her kan det nogle gange være en idé at 
gø lidt mindre højt. Det betyder ikke, at man 
skal forvandle sig til en tam præmiepuddel, 
som skal blåstemple flertallets beslutninger, 
tværtimod skal man vedholdende, kritisk, 
velforberedt og sagligt argumentere med 
blikket på sagen og ikke forfalde til skyt-
tegravskrig, stråmænd og politisk pladder 
for det kan ingen være tjent med. Men in-
dflydelsen har en pris som mindretal. Man 
bliver nødt til at indgå kompromisser, hvilket 
også er sundt, men et kompromis bliver også 
bedst, når den ene part ikke sidder med alle 
esserne, men det er borgernes lod at fordele 
esserne endnu engang til kommunalvalget 
om et år og mon ikke de klimabevidste, en-
gageret unge førstegangsvælgere har tænkt 
sig at rokke lidt ved den balance. Det er trods 
alt deres fremtid det handler om.

Når man er den mindste, 
må man samtidig være den 
skarpeste, den mest rebel-
ske og kritiske, men også 
den mest pragmatiske. 
På den ene side har man 
som mindretal et ansvar for 

at være kritisk og sikre at flertallet forvalter 
deres magt ordenligt. Den bidske vagthund 
kunne man karikeret kalde den rolle, hvor 
oppositionen nidkært holder øje med om 
flertallet og i mit tilfælde borgmester Mi-
chael Ziegler holder sig indenfor rammerne 
af sine beføjelser og omgående sætter spot 
på, hvis de skulle være blevet overskredet 
eller hvis borgmesteren fejler.
Tag ikke fejl…det er skam en vigtig rolle og 
desto mere magt en borgmester har desto 
vigtigere vil den rolle være, da ingen har 
godt af at sidde på magten alene.
Men de borgere som har sat deres kryds 
ved mig og Enhedslisten må gerne forvente 
mere end det.

Det er selvfølgelig ikke godt det hele. De 
fleste håndværkere er racister. Det er ikke 
alle, der er det, men der er bemærkninger 
om min mor og jokes om, at jeg er mere vant 
til at bruge vinkelsliber i stedet for nøgler til 
at komme ind i huse. Jeg griner bare med – 
eller også sætter jeg dem på plads. Det må 
man gerne. På skolen går jeg i klasse med 
folk på 24 og 33. Jeg er 17 år – og jeg er 
allerede i gang. Jeg kan nå at få flere uddan-
nelser. Fx elektriker. Efter det vil jeg åbne 
mit eget firma.

Så jeg er et godt sted. Jeg føler mig lidt hel-
dig. Jeg er glad for at være vokset op i He-
dehusene i stedet for København. Ja ok, alt 
lukker herude kl. 22. Selv kiosken. Men jeg 
havde været den sygeste kriminelle derinde. 
Man oplever alt lidt tidligere derinde. Man er 
mere beskyttet herude. Og så har fodbold-
en hjulpet mig. Al den tid, jeg har brugt på 
træning har holdt mig hjemme i stedet for at 
være sammen med vennerne. Hvis fodbold-
en ikke havde været der, havde det endt helt 
galt med mig. Og så har jeg fundet hjælp hos 
familien og i disciplinen fra skolen.

Men mest af alt, så har jeg fundet ud af det 
selv. Og det er det, man må gøre. Alle må 
finde deres egen vej, finde sig selv Man skal 
vide, hvem man er. Vær den, du er. Vær dig 
selv, i stedet for at spille en anden. Du skal 
ikke hænge ud med forkerte venner. Det 
ender galt. Jeg har selv gjort det. Man er 
blind. Jeg har været blind. Efter jeg har åb-
net øjnene, kan jeg se det klart. Jeg har kun 
én ven fra dengang. Jeg tænker på mig selv.

Men når jeg har fået styr på det, skal jeg nok 
også være der, når andre unge som mig har 
brug for hjælp. Fx ved at give lærepladser. 
Jeg kan se med det samme, hvordan person-
en foran mig er.

Fortsat fra side 9
De har netop fået spillet deres første sæson, 
hvor sæsonens sidste kamp desværre blev 
aflyst af corona restriktioner. Et af holdets 
dygtige fodboldspillere og bærende profil-
er, Tufan Kekec, fortæller lidt om hvad CFK 
betyder for ham og hans holdkammerater.

Hvad har det betydet for jer at spille fodbold 
igen, på klubplan?

Tufan Kekec ”Først og fremmest så betyder 
det rigtigt meget for os. Vi er begyndt at 
komme i form og vi kan føle, at vi bliver sun-
dere. Socialt får vi etableret et fællesskab og 
dermed styrket vores relation til hinanden. 
Desuden så er det at man er en del af et fæl-
lesskab, med til at bringe glæde. Nu går jeg 
selv på gymnasie og hverdagen kan godt 
være stressende, derfor kan fodbolden fun-
gere som et tilflugtssted. For når skolen kan 
være stressende og man møder op til træn-
ing eller kamp, så er man sammen med ven-
nerne og har det sjovt. 
 Så tænker man ikke på hverdagen eller på 
skolen, fordi de her negative tanker ikke får 
plads.”

Hvorfor lige CFK? Hvorfor ikke et af de an-
dre lokale fodboldklubber såsom FHF?

Tufan Kekec ”Jeg føler CFK passer bedst til 
mig. Jeg er vokset op i Charlotteager og det 
er de fleste andre fra holdet også,
og vi vil gerne repræsentere Charlotteager. 
Det er der vi er vokset op, og det også det, 
vi gerne vil være med til at bringe positiv 
omtale om.”

Hvad er dine forventninger til den kom-
mende sæson?

Tufan Kekec ”Jeg forventer og hele holdet 
forventer, at vi i hvert fald overlever og bliver 
i serie 4. Vi startede dårligt ud, men vi spiller 
flot fodbold til tider. Vores niveau er til serie 
4. Derefter så må vi lave en plan hen over 
sommeren, så vi kan få en bedre placering i 
serie 4 til næste sæson.”

Hvad synes du om, at jeres hjemmebane 
bliver ryddet om et par år?

Tufan Kekec ”Det selvfølgelig ikke rart, det 
ikke bare en hjemmebane for CFK. Det er 
en hjemmebane for alle børnene som har 
spillet på banen igennem de mange år. Jeg 
spillede jo selv fodbold på den med mine 
venner da jeg var helt lille, inden jeg start-
ede til fodbold og inden det overhovedet 
var en hjemmebane for noget hold. Den- 
gang det stadig bare var en græsplæne med 
optegnede kridtstreger. Man bliver lidt på-
virket følelsesmæssigt. Det ikke bare en fod-
boldbane for os, det er minder.”

CFK ligner meget den typiske almindelige 
fodboldklub. For mange mennesker er fod-
bold ikke bare fodbold og for mange andre, 
er en fodboldklub ikke bare en fodbold-
klub. Det handler om fællesskab, lokalsam-
fund, minder og følelser. I CFK er det ikke 
anderledes. Ingen bryder sig om, når deres 
lokale fodboldklubs hjemmebane bliver 
tvunget, til at blive jævnet med jorden.
Et lokalsamfunds aller mest, dyrebare monu-
ment som bliver offer og fundament, for et 
hensynsløst nybyggeri. Vi vil bevare vores 
hjemmebane.

I Hedehusene/Fløng er 
der en REMA 1000, 2 
Faktabutikker, en Aldi, 
en Netto og en ny Su-
perBrugs i Nærheden. 
Der er altså supermark-
eder nok hvorfra der 
spildes mad. Men er 
der nogen, der tør tage 
initiativ og tage kontakt 
til supermarkederne 

og sikre at madvarerne formidles til unge og 
andre, der ikke har for mange penge. Det er 
spørgsmålet.
Hvis der er, så er der i Taastrup – omkring 
Cafe Paraplyen – folk der nu har mere end et 
års erfaringer med at sikre denne formidling.
Er du interesseret i at starte et ligende ini-
tiativ i Hedehusene så kontakt NyHedens 
redaktion på mail redaktoer.nyheden@gmail.
com

Hvorfor undgå madspild: 
-Sparer på Jordens i forvejen knappe res-
sourcer
-Opfører sig ansvarligt i en verden, hvor der 
på verdensplanen dør årligt over 15 million-
er børn af sult
-Bidrager til at begrænse CO2-udslippet, 
hvorved drivshuseffekten og dermed den 
globale opvarmning bremses
-Som gennemsnitsfamilie sparer ca. 7.000 kr. 
om året på madindkøb

Kilde: StopSpildAfMad

Madspild i Hedehusene og omegn
Kommentar 
Af Knud Anker Iversen

1/3-del af al vores 
mad ryger lige i 
skraldespanden. 
En god del af 
dette madspild 
kommer fra su-

permarkederne. Det sker 
fordi maden er for tæt på sid-
ste salgsdato, fordi der i en 
bakke med 6 æbler er en, der 
er rådden eller fordi de har 
fået købt mere mad ind end 
de kan sælge.

Faktaboks

Af Sam’s fra Gården
Foto Karima Mahdaoui

Af Lucas Damsgaard - 17 år, initiativtager til 
#minuddannelsemitvalg og opstillet til 
Høje-Taastrups byråd for Venstre

Politiske betragtninger fra HTK 

Af Emil Viskum 
Høje-Taastrups byråd for 
Enhedslisten

“Når man er den 
mindste, må man 
samtidig være den 
skarpeste, den mest 
rebelske og kritiske, 
men også den mest 
pragmatiske.”
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Vi hedder Waldemar og Kalle, og vi er 
skatere i Hedehusene. At være skater 
i Hedehusene kan godt være belas-

tende, da der ikke er noget sted at skate. Vi 
tager til fx Roskilde eller København, når vi 
skal ud at køre. De eneste alternativer i He-
dehusene er på asfaltveje, stationen eller 
Hedehushallen. På steder som stationen og 
asfaltveje er vi flere gange blevet smidt væk. 
Vi mener, at der e    r behov for et sted at 
skate i Hedehusene for så nogle som os og 
mange andre.
 
Vi har ikke brug for noget stort, men bare 
et sted hvor unge og voksne skatere kan 
hænge ud og have det sjovt. Det oplagte sted 
for en skaterpark ville være Nærheden, da 
der er så mange nye bygninger. Vi mangler 
et sted til unge. Al den tid vi har boet i Hede-
husene, har vi ikke haft et sted til at skate, så 
det ender med at vi bare render rundt i byen 
- uden noget formål.

Hårde tider 
som skater   
på Heden

Ole Hyldahl bisat- 
“brede skuldre 
og et kæmpe hjerte”

Af Waldemar Reenberg 
& Kalle Prahn
Foto Karima Mahdaoui

Mød NyHedens lokale redaktion

Nekrolog
Af Emil Viskum, byrådsmedlem, Enhedslisten
Nu kommer Ole ikke til at stå ud af sengen 
mere, og det gør ondt helt inde inderst i 
hjertet. Både os i Enhedslisten, de mange 
borgere, som Ole har hjulpet, og ikke mindst 
mig selv kommer til at savne Ole helt vildt, 
og vi vil huske Ole for den store forskel, han 
gjorde i vores liv.
 
For det var ikke bare i byrådet, at Ole gjorde 
en stor forskel, men også som klovn på Cal-
listofestivalen - og i mindst ligeså stor grad, 
måske endnu mere, gjorde Ole en kæmpe 
forskel for alle de borgere som Ole hjalp som 
besidder og partsrepræsentant, da de var 
strandet i et urimeligt system, men Ole hel-
mede ikke før retfærdigheden var sket fyld-
est og borgeren var sikret en retfærdig be-
handling. Da jeg for små 3 år siden indtrådte 
som vikar i Høje Taastrups byråd, blev det 
helt klart for mig, hvilken kæmpe betydn-
ing at Ole har haft for disse borgere som var 
klemt i systemet, da flere af disse borgere 
skrev til mig og omsorgsfuldt spurgte ind til 
Ole, og jeg vil gerne læse en af disse besk-
eder højt for jer alle:

Følgende tekst blev oplæst af nekrologens 
skribent, til Ole Hyldahls bisættelse:  

”Du må meget gerne hilse ham fra mig. For 
ca. to år siden bad jeg jobcenter København 
om at indstille mig til førtidspension. Samti-
dig kontaktede jeg et privat socialrådgiver-
firma for at få dem til at køre sagen for mig. 
Desværre var firmaet mere interesseret i 
at tjene penge end i at forsvare mine inter-
esser overfor jobcentret. Jeg skrev om mine 
frustrationer på Facebook-siden “Jobcen-
trets Ofre” i november 2017. Her kontaktede 
Ole Hyldahl mig (på det tidspunkt kendte vi 
ikke hinanden) og tilbød mig at være min 
partsrepræsentant, og han anbefalede mig 
hurtigst muligt at opsige mit samarbejde 
med det private socialrådgiverfirma. Ole gik 
110% ind i min sag

Han kontaktede jobcentret, 
fik aktindsigt og lagde en 
strategi. 
Han meddelte job-
centret, at han var min 
partsrepræsentant, samt 
at det betød, at han del-
tog i alle møder med job-
centret, samt at jobcentret 

skulle frede mig, forstået på den måde, at jeg 
ikke var forpligtet til at deltage i møder på 
jobcentret. Undervejs var der op- og ned-
ture. Men Ole var som et bjerg for mig. 

Han holdt mig altid underrettet om, hvor min 
sag var på vej hen. Københavns kommune 
lavede mange krumspring for at forhale min 
sag, men Ole bed sig fast som en terrier; han 
ringede, skrev, klagede hele vejen op ig-
ennem systemet. Sideløbende hermed kon-
taktede han mig, og fortalte at han var sikker 
på, at vi vandt sagen. Det lykkedes også! I 
midten af juni måned i år havde Ole’s enorme 
engagement båret frugt, og jeg blev tilkendt 
førtidspension. Jeg er Ole dybt taknemmelig; 
jeg er helt sikker på, at jeg aldrig selv havde 
været i stand til at vinde over Københavns 
kommune”.
 
For mit eget vedkommende havde jeg ikke 
været politiker i dag, hvis Ole ikke havde 
givet mig opbakning, opmuntring, sparring 
og plads. Man siger, at man skal have spidse 
albuer for at gøre en forskel i politik, men 
det havde Ole ikke. Til gengæld havde han 
brede skuldre og et kæmpe hjerte og for mig 
har det betydet, at jeg begyndte at se politik 
i et nyt lys. Politik skal ikke være de grå emi-
nencers magtkamp, men almindelige solide 
menneskers kamp for en bedre verden, og 
her vil Ole altid være det store forbillede.

Dette er en nekrolog. Når en nekrolog trykkes 
i NyHeden vil den oftest være forfattet af en 
pårørende til den afdøde. Ole Hyldahl sov 
stille ind juleaftensdag, og blev bisat torsdag 
d. 7 januar. Han døde i en alder af 76 år. 
Redaktionen sender de pårørende, de var-
meste tanker. 
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Speciel tak til:  TrygFonden, Den Skabende By, Supertanker, de lokale skribenter, Dan Mark Ejendomme A/S og alle de frivillge, der har støttet NyHeden med at udkomme og se dagens lys.
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Månedens stribe - Moral er godt, dobbeltmoral er dobbelt så godt.

Kalle fra redaktionen skater i lokalområdet
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